

A large, detailed fingerprint is visible on the right side of the page, partially overlapping the text area.

是法官造假还是当事人瞎说?

庭审笔录骑缝处的指纹 还“嫌疑人”清白

鉴定人名片:王志海



杭州华硕司法鉴定中心痕迹室负责人,痕迹专家,刑事技术工程师。

本报记者 陈赛男

原告手持借条要求还款,被告却否认借款一事……在阅卷无数的法官们眼中,这样的民间借贷纠纷再普通不过。可是,谁又能想到,这么起小案件却历经两年审判,演变得愈加扑朔迷离。

当事人一方坚称,案卷里的庭审笔录被替换,甚至请来私家侦探为自己认定的“公道”奔走,办案法官更是承受着“造假”的质疑。

一桩小小的民间借贷纠纷牵出法官造假“大案”

李毅是个生意人。这几年,因为经营有道,生意做得红红火火。

2013年,李毅的哥哥和3位朋友合作,接了一个加盖楼层的工程。但前期

投入后不久,很快陷入资金短缺的困境。4位合伙人经过商量,决定先向李毅借款50万元,用于工程前期图纸设计及各种费用的支出。

听说自家大哥和几个好友遇到资金难题,李毅爽快地答应了借款要求。双方约定好借款利息、还款日期后,签下了借条。

可是,到了还款的日子,这笔借款迟迟没有着落,对方也没有给出任何解释。后来,因为生意上需要资金周转,李毅主动找到几人催要借款,却没想到对方矢口否认。

2017年,李毅将哥哥和朋友4人告上法庭。

法庭上,原告李毅陈述了当初借款情况,并出具“借条”一份,借条载明了借款金额、借款利息及借款人、时间。但被告方辩称虽然当时签了借条,可是后来工程不做了,并没有发生实际的经济往来,没有拿过这50万元借款。

此后,双方就是否出借50万元展开辩论。从现有证据和庭审笔录来看,被告明显处于不利地位,如果没有新的证据提交,李毅赢得这场官司几乎成了定局。

然而,接下来的剧情发展,出乎了所有人意料,连经验丰富的办案法官也因此承受着不小的压力。

“这份庭审笔录造假了,上面的指纹歪歪扭扭的,一看就是好几个指纹拼接在一起的,肯定不是我按的。我们怀疑是法官抽调了部分内容,要求重新做一份笔录。”今年5月的一天,被告刘嘉和王义两人向法院提出质疑。

如此一来,一起小小的民间借贷纠纷很可能牵出一桩法官造假的“大案”。法院纪检部门尤为重视,立即介入调查。

2018年5月16日,针对被告对庭审笔录中的部分指纹存在异议,法院委托杭州华硕司法鉴定中心予以鉴定。

骑缝处的指纹是真是假?

被告所涉案卷共计88页,其中第48页—59页为庭审笔录。庭审笔录中,有4处修改痕迹,上面均按有相关当事人的指纹;骑缝处也分别按捺了4名被告的指纹。

杭州华硕司法鉴定中心痕迹鉴定专家王志海此次的鉴定任务是:对4枚修改处的指纹是否为被告刘嘉本人所按进行鉴定;对骑缝处所按指纹的其中2枚是否为被告刘嘉和王义所按进行鉴定;对骑缝处4枚指纹的完整性进行鉴定。

“修改处的4枚指纹,纹线清晰流畅、特征明显,具备鉴定条件。”在对相关指

纹进行处理之后,王志海很快得出结论。随后经过逐一比对,这4枚指纹与刘嘉的右手食指的指纹样本纹线流向一致,细节特征明显、稳定、可靠,可确定为刘嘉本人所按。

真正的鉴定难点在于骑缝处的4枚指纹。

“初一看,这4枚指纹确实如被告所言,存在严重的错位情况,歪歪扭扭,像是好几个指纹拼接而成。”王志海推测,出现这种情况可能由两种原因造成:一是按捺指纹时,12页纸张没有整齐归置,从而再纸张整齐归位后出现错位情况;二是笔录被抽调,破坏了指纹的完整性。

事实上,根据长期的鉴定经验,王志海更倾向于第一种推测。而要鉴定这4枚指纹,首先必须将分布在12页纸张上的指纹纹线进行拼接。

王志海回忆说,为了避免二次造假,法院不允许将已经装订成册的案卷拆散,这就需要对每页纸张上遗留的红色指纹痕迹进行逐一提取,随后进行拼接。但因为当初按捺指纹时,纸张摆放不齐整,导致每页留下的指纹痕迹分布很不均匀,有的纸张上遗留的红色指纹痕迹微乎其微,这让提取难度进一步加大。

“我们先是用高分辨率的相机进行拍照,但效果并不理想;随后用扫描仪,对每张纸上的红色指纹痕迹进行扫描,再进行电脑图像处理,一次次调整、尝试,直到可以清晰看出纹线特征。”王志海和助理孙中卉仅拼接指纹就花费了整整2天时间。

指纹拼接完成后,王志海将其中2枚指纹与刘嘉和王义的十指指纹样本进行逐一比对,最终发现,骑缝处的其中两枚指纹与刘嘉与王义右手食指指纹样本相吻合。

指纹鉴定还原真相 终还“嫌疑人”清白

排除了指纹造假的可能,接下来就是鉴定指纹的完整性。

被告刘嘉和王义一口咬定,骑缝处的指纹错位严重,不排除法官替换其中部分内容的可能,坚决要求重新做一份庭审笔录。在指纹鉴定期间,两位被告甚至请来私家侦探,要求对法院委托的案卷进行拍照取证,声称要为自己讨回“公道”。

“首先,笔录的页码完整,排除抽取、增加纸张的可能;其次,从指纹痕迹来看,每页纸张均有红印遗留,且这些遗留红印颜色相同,可确定12页纸张上的指

纹为同一时间按捺。最为关键的是,将这些遗留红印逐页拼接后,能够拼成完整的4枚骑缝指印,且纹线流畅、长短吻合,未发现其他类型的人为痕迹。”王志海进一步解释说,假如部分纸张有替换,即便是同一个指纹,要确保二次按捺停留在纸张上的红印与第一次相吻合,且纹线长短相同,几乎没有可能。

更何况,要做到4枚指纹无论是在纹线颜色、长短、流畅上完全吻合,更加不可能,因而可以排除替换的可能性。

在专业的鉴定意见面前,刘嘉和王义也一改之前的强硬态度,终止了投诉。

原来,两人发现庭审笔录对自己不利,抱着侥幸心理寻找法院漏洞,企图借此推翻原来的笔录,这才有了之前的质疑。如今,真相大白,终于还了法官清白。

(文中除鉴定人外均为化名)



鉴定人说:

在日常生活中经常会有需要按手印的地方,借款借条,租房协议,买卖合同,装修合同……对于按手印,大多数人没什么概念,认为随便一个手指按一下就可以了。但是,在司法鉴定中,按得不规范,可是会带来不小的麻烦。

首先,使用印泥或印油不要过重,防止造成指纹不清晰或模糊。

其次,按指纹优先顺序。一般是右手的拇指、食指、中指为依次顺序。如果右手手指因特殊情况,按指纹不能满足要求时,可用左手的拇指、食指、中指依次代替,最好在按指纹中注明。

第三,指纹纹路要完整。按指纹过程中是将手指平放在要捺印的有关材料或文件上,从左至右用手指滚动按,按的力大小要掌握火候,这样指纹的纹路会清晰地留在材料或文件上。

最后,骑缝处按捺指纹,要把文件摊开,让指纹平均分布在每一页,切记每页文件上都要有指纹的痕迹。